

那仍被弃绝的石头

“匠人所弃的石头已成了房角的头块石头。”

马太福音21:42

我们正步入一年中基督教世界开始关注两千年前犹太地重大事件的时节——这些事件最终导致上帝之子耶稣被捕、受审并被钉上十字架。祂降世为世人，正是那位应许的弥赛亚与君王。

评论家指出，人类历史上从未出现过像近几十年的时期，如此多的重大事件接踵而至，彻底改变了人类历史的进程。然而若与耶稣的降生、事工、受难与复活相比，此言并不成立。这些事件虽主要围绕一位人物展开，却已撼动世界根基，更将在未来以远超过往的程度改变人类的命运轨迹与世界观。

耶稣遭弃绝

经上记载耶稣“来到自己的地方，自己的人却不接待他”（约翰福音1:11）。这正是导致他遭受迫害、惨遭早逝的直接原因。“自己的百姓”指以色列民族。该国许多平民因他的信息而欢欣鼓舞，在耶稣被钉十字架前几天，他们还热情地高呼他为王（约翰福音11:12）。

音12:12-15）。然而宗教领袖们却不然。他们嫉妒地憎恨这位导师，最终成功地使他被捕并钉上十字架。 约翰福音15:25

耶稣深知文士和法利赛人恨他。在传道生涯临近尾声时，他曾对他们讲过一个寓言，其贴切程度连他们自己都心知肚明。然而这反而激起他们的怒火，使他们比以往更决心要除掉他。这个寓言讲述一位家主栽种葡萄园后，将园子托付给农夫照管，自己远行他乡。到了收果子的时节，主人差遣仆人到园子里去，园户却杀害了其中几个，把其余的凌辱了。主人又差遣他的儿子到他们那里去，以为他们必尊敬他，谁知他们竟杀害了他。 马太福音21:33-46

这比喻中的家主就是耶和华，葡萄园就是犹太民族。园户就是该国的宗教领袖，最初代表家主被派去的仆人就是先知。经上记载宗教领袖杀害了先知，用石头打死了神所差遣的人（马太福音23:37）。如今他们又图谋杀害天父所差遣的儿子。

讲完这个寓言后，耶稣引用了关于被匠人弃绝的石头的那段预言，其寓意如此明显：“你们从来没有读过经上所记的吗？”匠人所弃的石头，已作了房角的头块石头。这是主所作的，在我们眼中看为希奇。‘我告诉你们，神的国必从你们夺去，赐给那能结果

子的百姓。凡跌在这石头上的人，必被砸得粉碎；这石头落在谁身上，就要把谁砸得稀烂。」（马太福音21:42-44；诗篇118:22-23）

耶稣自己就是那块被建造者——以色列的宗教领袖——弃绝的石头。先知以赛亚曾预言其中缘由：“他没有佳形美容，我们看见他的时候，也无美貌使我们羡慕他。”（以赛亚书53:2）其实耶稣本是完全的，“圣洁、无邪恶、无玷污、远离罪人”（希伯来书7:26）。他仁慈体恤，周游四方行善。他医治病人，使死人复活。他激励怯懦者，向罪人施怜悯。他斥责那感谢上帝自己不像税吏的法利赛人，却称赞税吏因认罪而谦卑求告上帝赦免。（使徒行传10:38；马太福音11:5；路加福音18:9-14）

然而，文士和法利赛人所期待的弥赛亚与君王，并不具备这些特质。他们渴望的弥赛亚不会像耶稣那样揭露他们的恶行，而是能被他们操控的傀儡君王——既要具备将领的资质，能组建并指挥征服大军，又要甘心听命于他们，任其恣意统治和剥削百姓。因此，在他们眼中，耶稣毫无可取之处，不值得他们渴慕。

在文士和法利赛人眼中，耶稣不符合他们对应许弥赛亚的期待。那块成为房角石的比喻暗示着建筑工

程：基石是地基的起点，其余基石都需以此石为准进行对齐校准。耶稣不仅是属灵圣殿的基石，更是“房角石”——即贯穿整座建筑的顶端枢纽。建造者因不明白神所建造的工程，便弃绝了耶稣。他们无法在自身蓝图中为他留位，更拒绝聆听神的计划。

被神高举

耶稣一生遭遇的种种悲剧，皆因建造者弃绝了他。然而他在受苦受死后被高举至天上的荣耀，正应验了预言——那被弃的石头终将成为房角石。他并非要成为旧犹太教会的房角石——那座被文士和法利赛人以自私的建造方式扭曲变形的殿宇——而是要成为新殿宇的房角石，一座属灵的殿宇。既然如此，为新殿宇预备房角石既合宜又必要，使整座建筑能完全契合神的计划与旨意。

使徒彼得论及忠信复活的耶稣时如此宣告：“你们来到主面前，他就是那活石（），被人弃绝，却被神拣选，成为宝贵。你们也像活石，被建造成为灵宫，作圣洁的祭司，借着耶稣基督献上神所悦纳的灵祭。经上说：看哪，我在锡安放一块石头，是选定的、宝贵的房角石，信靠他的人必不至于羞愧。你们信的人，这石头是宝贵的；但对不信的人，这石头是建造者所弃的，却成了房角的头块石头，成了

使人绊跌的磐石，使人跌倒的磐石。他们因不信而跌倒，正如经上所记。但你们是蒙拣选的族类，是君尊的祭司，是圣洁的国度，是属神的子民，要叫你们宣扬那召你们出黑暗入奇妙光明者的美德。从前你们不是子民，现在却作了神的子民；从前未曾蒙怜恤，现在却蒙了怜恤。

彼得前书 2:4-10

新国度

当耶稣向文士和法利赛人表明他们所弃绝的石头将成为房角石时，他补充道：“我告诉你们，神的国必从你们夺去，赐给那能结果子的国民。”（马太福音 21:43）在彼得引用的经文中，他提及那块石头与以耶稣为房角石的新殿宇，同时揭示了耶稣所言将承接国度的子民。彼得宣告：“你们（教会）是…圣洁的国度。”（彼得前书2:9）

以色列本可成为神的皇家国度。出埃及记19:5-6记载神向以色列的应许：“你们若实在听从我的话，遵守我的约，就要在世上万民中作我的子民，因为全地都是我的。你们要作我的祭司国度，为圣洁的国民。这就是你们要对以色列人说的话。”这些应许原本是给这个民族的。然而，由于他们拒绝先知，最终杀害了神的儿子，国度就被夺去。从耶稣作为房角

石开始，神便开始建立一个新的国度。许多应许——尤其在新约中——指向那些成为这属灵新国度子民的人。“我们若与他同受苦，也必与他同掌王权”便是其中之一（提摩太后书2:12）。

五旬节后，上帝的工作便是呼召并拣选那些将在千年国度里与基督同掌王权之人（启示录20:6）。这将是一个真实存在的国度——尽管基督教世界长期忽视了这一事实，但使徒与早期教会对此有着清晰认知。他们确信弥赛亚的荣耀国度近在眼前，深知耶稣必重返人间建立国度，终结尘世漫长的哀哭与死亡之夜。保罗写道：“黑夜将尽，白昼将临。”（罗马书13:11-12）

这将是基督掌权后降临的日子——祂已被高举为弥赛亚国度结构中的基石。这确是天父要成就的（奇妙之事），乃祂的作为，“在我们眼中看为奇妙”。（马太福音21:42）这蒙福的国度之日并非人造乌托邦，而是“公义的太阳”升起时带来的光明喜乐之日——祂将“带着医治的翅膀”升起。（玛拉基书4:2）

失落的异象

使徒们离世不久，国度盼望的异象便开始黯淡。两种谬误观点逐渐取代其地位，扎根于信徒心中。其一是主张神国将由教会联合世俗政权建立。当今自

称基督教的世界已知此路尽是死胡同。后来又出现谬论，称圣经所指的国度不过是信徒心中与生命中彰显的公义影响。有人宣称当全世界都转向公义生活时，神国便完全降临。

为实现国度应许，历代教会展开了宏大的普世传教运动，尤其近一个半世纪以来更是倾力推进。如今人们逐渐意识到，这种观点与教会国家论同样令人失望。正因如此，许多人坦承自己并不真正理解基督教的真谛，亦不知其是成功还是失败。已故国际传教理事会总干事查尔斯·W·兰森博士数十年前在《基督教世纪》杂志发表的以下论述，恰恰印证了这种认知：

"人们日益认识到，除非我们对基督教历史观获得新的澄清，否则永远无法解答当代传教实践中最棘手的若干问题。我们期待教会宣教的成果是什么？基督教的希望——在历史之内与之外——有何意义？这种希望与我们的宣教使命有何关联？某种意义上，当代宣教危机的根源在于我们意识到自己并未真正知晓这些问题的答案，或者至少我们惯常给出的答案完全不够充分。"

若将这种对末世论（人类命运）的复兴兴趣，简单解读为逃避日益棘手的实际问题，则完全误解了其

本质。这些问题实则是新现实主义的产物——它承认历史的灾难性本质，并试图在基督教启示与希望的丰盛光照下寻求答案。它们试图将基督教传教的整个历史事业置于上帝圣言的审判之下。”

“此刻上帝的审判确实在临到我们。主上帝此刻最要求我们做的，或许正是痛悔地重新审视那些未能简单顺服之事——那些被我们忽视的洞见，那些因缺乏力量或勇气而未能践行的信念。这条路无疑艰难。但它很可能正是通向复活与更新的道路，不仅为宣教运动，更将为整个教会带来（）。”

“因此我深信，上帝要求我们并非制定宏大的宣教战略，也非推行浮夸的中央计划，而是谦卑回归上帝的话语——在那里我们再次遇见审判者与救主，重新领受使命与行动指令。”

这番坦率的忏悔，是谦卑承认对神旨意的无知，以及对教会应行之工的茫然。此言并非出自某位默默无闻的平信徒，而是由一位神学博士、牛津大学毕业生、国际宣教理事会总干事，以及广受推崇的基督教宣教著作作者所发。面对教会传教事业失败的严酷现实，他殷切呼吁众人回归上帝的话语，探寻祂真正的旨意。若兰森博士数十年前的洞见尚属真

实，那么当今教会回归上帝话语——即圣经——的需求岂不更为迫切？

耶稣曾斥责法利赛人，说他们用自己的传统——即人的传统——废掉了神的道（马可福音7:6-9）。如今历史重演，堕落人类的传统观念正取代神的道，日益主导着教会体系及其教义。

历代以来，各种人的传统不断试图废弃上帝的话语。政教合一的传统无疑如此，尽管这种观念如今普遍受到谴责，却已在宗教思想中留下烙印。即便在美国，许多知名宗教领袖仍敦促影响民事政府制定法律，以期支持各自的理念。

人类最误导的传统之一，便是认为应许的上帝之国必须靠人力建立。无论自觉与否，这种谬误观念与法利赛人同样坚决地拒绝了耶稣作为房角石的地位。他们想要的是自己的国度。当今的宗教领袖已然遗忘了上帝建立国度的计划。他们对神权将接管地球统治权的信念微乎其微。他们颂扬耶稣为人，却忽视圣经明示他将成为地上君王，并以"掌权统管万国"的权柄治理（启示录2:26-27；诗篇2:6-10；哥林多前书15:22-25）。

耶稣——房角石

审判已临到以色列国，审判也必在神所定的时候、按祂自己的方式临到世界。整个基督教世界将因未能实现人类设想的目标而哀哭。当他们的房屋倾颓时，应许的地上君王耶稣——祂正在建造的新属灵殿宇的房角石——即将展开公义的统治。这确是神所成就的，在我们眼中何等奇妙！跟随主的门徒，目睹天国临近的征兆时，可以真诚宣告：“这是耶和华所定的日子，我们在其中要欢喜快乐。”（诗篇118:24）

我们欢欣的缘由，并非教会衰微，而是深知神为世人归正预备了更美计划。这计划必荣耀成就，使地上万国得享应许的福分（创世记22:18；使徒行传3:25）。让我们因确知并坚信主应许的日子必日益光明喜乐而欢欣。那日终将以荣耀归于祂，这荣耀必如水漫海般充满大地——非因人的劳碌，乃因这是祂的作用。（哈巴谷书2:14）

这在所有因救恩之神而欢欣的人眼中，实为奇妙；他们谦卑地接纳基督——那房角石——作为他们的典范、救主与君王。